2000年,年仅41岁的阿来凭借长篇小说《尘埃落定》荣获第五届茅盾文学奖,成为茅奖史上最年轻的获奖者。 2018年8月11日,第七届鲁迅文学奖公告,阿来凭借《蘑菇圈》获得鲁迅文学奖中篇小说奖。 由此,阿来成为四川文学史上首位获得茅奖、鲁奖的作家。

2018年9月20日,第七届鲁迅文学奖在位于北京的现代文学馆举行颁奖礼。

華函都市族



对话

阿来

了解一个

作家,最好的

方式当然是阅

读他的作品。

但是,在阅读

作品之后,聆

听作品成形背

后的脉络路

线,尤其是作

品的源头活水

神、心智世界,

无疑对更深理

解作品是有益

礼之前,封面

新闻记者在省

作协阿来的办

公室,与他进

行了一番深入

的对谈和畅

聊。这次谈话

中,阿来对自

己的读书之

道、对文学的

信仰、创作的

心得、对社会

的观察与思考

进行了非常真

诚、深入的分

享。

在颁奖典

一作者精

封面

报料热线 028-9611

编 责编 刘卓 校对 张晓

封面新闻记者 张杰 北京摄影报道

金秋的北京,迎来了美丽的收获季节,文学 界也在收获它丰硕的果实。9月20日晚,第七届 鲁迅文学奖颁奖典礼在中国现代文学馆隆重举 行,中国作协主席铁凝出席颁奖典礼,中国作协 副主席李敬泽主持。

颁奖典礼现场颁发了中篇小说奖、短篇小 说奖、报告文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、文学理 论评论奖、文学翻译奖七个奖项,一共34位作 家、翻译家获奖。其中,阿来的《蘑菇圈》,与石 一枫的《世间已无陈金芳》、尹学芸的《李海叔 叔》、小白的《封锁》、肖江虹的《傩面》,荣获中篇 小说奖,中国作协主席铁凝为五位获得者颁奖。

### 铁凝致辞

"获奖作品和更多没有获奖的好作品一道 构成了中国故事和中国精神的宽阔景观"

本届鲁奖获奖者,年龄层次丰富,既有76岁 的文坛老将冯骥才(《俗世奇人》)、实力中坚派 小说家阿来(《蘑菇圈》)、散文家鲍尔吉·原野 (《流水似的走马》)、诗坛高手胡弦(诗集《沙 漏》、张执浩(《高原上的野花》)、汤养宗(《无人 间》)、陈先发(《九章》)、杜涯(《落日与朝霞》), 还有不少是年轻实力派的作品。比如李修文散 文集《山河袈裟》、弋舟的《出警》,以及李娟的散 文集《遥远的向日葵地》、宁夏女作家马金莲的 短篇小说《1987年的浆水和酸菜》等。其中马金 莲也是该奖项迄今为止唯一一位80后获奖者。

在致辞中,铁凝感谢了评委们的工作和广 大勤奋的写作者。"获奖的34位作家、评论家、翻 译家,既有成就卓著的名家,也有70后、80后实 力青年。他们来自祖国各地,有的来自新疆阿 勒泰的群山,有的来自西海固的高原……谢谢 你们! 四年的时间里,每个体裁和门类获奖的 作品只有五个。我们都知道,好作品绝对不只 五个,获奖作品和更多没有获奖的好作品一道 构成了中国故事和中国精神的宽阔景观,体现 着中国社会主义文学在新时代的勃勃生机和旺 盛活力。所以,今天这个夜晚,这份激励和祝 福,不仅属于34位获奖者,也属于所有正在跋涉 的写作者。'

## 阿来心声

"辛勤耕耘的人,得到好的收成,有预料之 中的欣慰,也有得到肯定的高兴"

在颁奖典礼开始之前,华西都市报、封面新 闻记者在文学馆大厅与阿来进行了一番简短的 交流。他面带笑容,心情舒畅,"辛勤耕耘的人, 得到好的收成,有预料之中的欣慰,也有得到肯 定的高兴。"

评奖委员会在给阿来的授奖辞中高度评价 阿来的获奖作品《蘑菇圈》,认为其"深情书写自 然与人的神性,意深旨远。在历史的沧海桑田 中,阿妈斯炯珍藏、守护着她的蘑菇圈。有慈悲 而无怨恨,有情义而无贪占,这一切构成了深切 的召唤,召唤着人们与世界相亲相敬。

在自己的获奖感言中,阿来梳理了自己创作 以获奖作品《蘑菇圈》为代表的"自然文学三部 曲"的创作初衷。"在今天消费主义盛行的时代,如 果这样的地方不是具有旅游价值,基本上已被大 部分人所遗忘。除此之外,如果这些地带还被人 记挂,一定有些特别的物产。所以,我决定以这样 特别的物产作为入口,来观察这些需求对于当地 社会、对当地人群的影响——对人与人之间关系 的影响,对自然生态的影响。"

阿来还指出,在写作中需要警惕的是,不要 写成奇异的乡土志。"不要因为所涉之物是珍贵 的食材而津津有味地写成舌尖上的什么,从而 把自己变成一个味觉发达且找得到一组别致词 汇来形容这些味觉的风雅吃货。我相信,文学 更重要之点在人生况味,在人性的晦暗或明亮, 在多变的尘世带给我们的强烈命运之感,在生 命的坚韧与情感的深厚。



### 鲁迅文学奖

创立于1997年的鲁迅文学奖,是中国具有最 高荣誉的国家级文学奖之一,每四年评选一次。本 届鲁迅文学奖评选年限为2014年1月1日至2017 年12月31日,设置中篇小说奖、短篇小说奖、报告 文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、文学理论评论奖、文 学翻译奖。每个奖项获奖作品不超过五篇(部)。

在本届颁奖典礼上,身为主持人的李敬泽透 露一个细节,从本届开始,"每位获奖者都获得一 块特别的奖牌,是由中央美院版画系的教授杨宏 伟先生带领学生亲手一刀一刀创作的以鲁迅先 生头像为形象原型的雕刻作品,每块都是独一无 二的艺术品。"

## 9月20日,第七届鲁迅文学奖颁奖典礼在北京中国现代文学馆举行,阿来凭借作品《蘑 菇圈》获得中篇小说奖。 "深情书写自然与人的神性,意 深旨远。在历史的沧海桑田中,阿 妈斯炯珍藏、守护着她的蘑菇圈。 有慈悲而无怨恨,有情义而无贪占, 这一切构成了深切的召唤,召唤着 人们与世界相亲相敬。 -第七届鲁迅文学奖评奖委员会评 价阿来获奖作品《蘑菇圈》



### 《蘑菇圈》简介

《蘑菇圈》里的斯炯,从荒诞的 年代走到当下,经历了诸多人事的 变迁,以一种纯粹的生存力量应对 着时代的变幻无常。小说沿袭着阿 来一贯的对于"人"的观照,用笔极 具诗意,将现实融进空灵的时间,以 平凡的生命包容一个民族的历史, 表露出阿来对于家乡人民的"生根 之爱"

对阿来来说,自然不只是山川 草木鸟兽,更是需要用心和耳朵去 倾听、去发现的"雄伟的存在",是除 了现实、历史和人伦关系之外,让人 观照自身的一个极其重要的维度。 在阿来的笔下,自然不是单纯地作 为描写对象而存在的,他用细致传 神的语言,让他笔下的自然充满了 灵性,成为和人血脉相连的、千百年 来滋养着人类精神的存在。

# 狐 奖 感言

此前,差不多有十年没有写过中篇

十年前在日本访问时,泡那里的温 然想起青藏高原上的温泉,写了 写过了。

2014年,突然起意,要写几篇从青 藏高原上出产的,被今天的消费社会强 烈需求的物产入手的小说,意在既写出 人文的东西,也能自然地带出对于自然 生态的关注。

第一篇,《三只虫草》。 第二篇,《蘑菇圈》。

第三篇,《河上柏影》 今天,中国人对于边疆地带,对于 异质文化地带的态度,与过去相比已经 有了很大改变。过去的中国人向往边 疆是建功立业,"单车欲问边,属国过居 延"。而在今天消费主义盛行的时代, 如果这样的地方不是具有旅游价值,基 本上已被大部分人所遗忘。除此之外, 如果这些地带还被人记挂,一定有些特 别的物产。所以,我决定以这样特别的 物产作为入口,来观察这些需求对于当 地社会,对当地人群的影响——对人与 人之间关系的影响,对自然生态的影

写作中,我需要警惕的是,不要写 成奇异的乡土志,不要因为所涉之物是 珍贵的食材而津津有味地写成舌尖上 的什么,从而把自己变成一个味觉发达 且找得到一组别致词汇来形容这些味 觉的风雅吃货。我相信,文学更重要之 点在人生况味,在人性的晦暗或明亮, 在多变的尘世带给我们的强烈命运之

感,在生命的坚韧与情感的深厚 我愿意写出生命所经历的磨难、罪 过、悲苦,但我更愿意写出经历过这一 切后,人性的温暖。即便看起来,这个 世界还在向着贪婪与罪过滑行,但我还 是愿意对人性保持温暖的向往。就像 我的主人公所护持的生生不息的蘑菇

以善的发心,以美的形式,追求浮 华世相下人性的真相。



扫码上 封面新闻, 看何竞与阿 来谈《蘑菇 圈》。

2018.9.21 星期五

下载封面新闻APP

浏览最潮最新资讯